



СОВЕТ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РФ
ПО ВОПРОСАМ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА
В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

Елена Ключко

СЕКЦИЯ «Проблемы детей и взрослых с ОВЗ и инвалидностью»
Развитие предложений и поручений Совета в 2018 году

Москва
24 декабря 2018

РАННЯЯ ПОМОЩЬ

В развитие Концепции по ранней помощи в РФ до 2020 года, инициированной Советом и утвержденной Распоряжением Правительства, развитие ранней помощи включено в Госпрограмму Доступная среда, в раздел по комплексной реабилитации и абилитации.

Технология и услуги ранней помощи отрабатывались в 2018 году в ходе:

- Пилотных проектов Минтруда РФ в Свердловской области и Пермском крае при экспертном участии членов Секции
- Фондом детей, находящихся в трудной жизненной ситуации посредством реализации 23 комплексов мер в субъектах РФ
- Социально-ориентированными НКО из 7 субъектов РФ в рамках Президентского гранта 2018 года
- Агентством стратегических инициатив (АСИ) в 17 субъектах РФ

В соответствии с поручением Премьер-Министра РФ №ДМ-П12-8409 федеральным Министерством необходимо «...проработать вопрос о разработке единых методических подходов к реализации Концепции развития ранней помощи в Российской Федерации на период до 2020 года, включая возможность разработки типовой программы сопровождения лиц, нуждающихся в такой помощи, в том числе детей, страдающих расстройствами аутистического спектра, обеспечив участие в таком сопровождении органов государственной власти субъектов Российской Федерации»

Необходима совместная работа по поручению Премьер-Министра с участием всех организаторов указанных пилотных проектов.



РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

Состоялось одобренное Советом создание Всероссийской организации родителей детей-инвалидов и инвалидов старше 18 лет с ментальными и иными нарушениями, нуждающихся в представительстве своих интересов (ВОРДИ) с региональными отделениями в 67 регионах РФ.

Проведен мониторинг актуальных проблем детей-инвалидов и их семей во всех сферах жизнедеятельности регионах РФ, для обсуждения и организации конструктивного взаимодействия с региональными властями и ведомствами.

Проведен мониторинг проблем образования детей-инвалидов (75 субъектов) с целью совместного обсуждения с Минпросвещения РФ. В ходе встречи с родителями из региональных отделений принят ряд конструктивных решений.

Проведен опрос родителей детей и взрослых с инвалидностью по вопросам организации сопровождаемого проживания и занятости для проживания обсуждения с Минтруда РФ целевой группы сопровождаемого и ожиданий родителей.



Совет при Правительстве РФ

по вопросам попечительства в социальной сфере

ОБРАЗОВАНИЕ

Результаты опроса родительской общественности по образованию детей-инвалидов показывают необходимость усиления именно региональных аспектов реализации права детей с ОВЗ и инвалидностью на образование.

Представляется эффективным разработать и дополнить «Показатели эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации (образование)» показателями выполнения обязательств обеспечению качественного и доступного образования детей с ОВЗ и инвалидностью.

Остро стоит проблема обучения детей в детских домах-интернатах соцзащиты и взрослых в психоневрологических интернатах. По данным Минтруда 48 % проживающих в ПНИ не имеют образования. В возрасте от 18 до 23 лет нигде и никогда не обучались 4 тысячи молодых инвалидов.

Просим дать поручение Минпросвещения РФ и Минтруду РФ совместно разработать предложения по системе обучения лиц с инвалидностью старше 18 лет, находящихся в организациях стационарного социального обслуживания.



Совет при Правительстве РФ

по вопросам попечительства в социальной сфере

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

По итогам пилотного проекта «Сопровождаемое проживание, сопровождаемая дневная занятость и сопровождаемое трудоустройство лиц с ментальной инвалидностью», выполненного по поручению Совета Фондом детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в 2016-17 гг. с привлечением экспертов Совета, в 2018 году открыты 3 профессиональные стажировочные площадки – в Забайкальском крае, Нижегородской и Псковской областях.

Развитие сопровождаемого проживания включено в Госпрограмму Доступная среда, в раздел по комплексной реабилитации и абилитации.

В 2019 году необходима срочная разработка нормативно-правовой базы по реализации «сопровождаемого проживания, сопровождаемой занятости и трудовой деятельности» взрослых с инвалидностью, нуждающихся в услугах на принципах сопровождения.

Это позволит также актуализировать тему реформирования системы психоневрологических интернатов, нуждающуюся в активизации.



Совет при Правительстве РФ

по вопросам попечительства в социальной сфере

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Члены секции приняли участие в заседании 19-й сессии Комитета ООН по правам инвалидов «О выполнении Российской Федерацией положений Конвенции о правах инвалидов» с представлением докладов негосударственных организаций.

Члены секции привлечены Минтруда РФ к работе над рекомендациями Комитета ООН по правам инвалидов.

В соответствии со статьей 33 Конвенции «Национальное осуществление и мониторинг» страны, присоединившиеся к конвенции формируют структуру, включающую независимые механизмы, для поощрения, защиты и мониторинга выполнения Конвенции

Предлагается создать структуру национального мониторинга с участием Всероссийских организаций инвалидов.



ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Основными законодательными актами, которые позволят изменить положение инвалидов с ментальными нарушениями и психическими расстройствами, в том числе в психоневрологических интернатах, являются:

1. Законопроект ([№ 879343-6](#) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях повышения степени реализации прав и свобод недееспособных и не полностью дееспособных граждан» (Закон «о распределенной опеке»)
2. Закон о Службе по защите прав пациентов, находящихся в медицинских организациях, оказывающих психиатрическую помощь в стационарных условиях, и граждан, проживающих в стационарных организациях социального обслуживания для лиц с психическими расстройствами (в развитие статьи 38 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»)

Просим ускорить принятие законопроекта «О распределенной опеке» и поручить Министерству Юстиции разработку законопроекта о Службе с учетом поддержки Уполномоченного по правам человека, высказанной в ходе обсуждения в Совете Федераций ФС РФ.

